
 

 

 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΤΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ  

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Στις παρακάτω ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της 

ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμά της. 

 

Α1. Στο φαινόμενο Compton φωτόνια στο φάσμα των ακτινών Χ σκεδάζονται από 

πρακτικά ακίνητα ηλεκτρόνια. Τότε: 

α. το μήκος κύματος του σκεδαζόμενου φωτονίου είναι μεγαλύτερο από αυτό του 

προσπίπτοντος 

β. η συχνότητα του σκεδαζόμενου φωτονίου είναι μεγαλύτερη από αυτή του 

προσπίπτοντος 

γ. το μήκος κύματος του σκεδαζόμενου φωτονίου είναι μικρότερο από αυτό του 

προσπίπτοντος 

δ. το μήκος κύματος του σκεδαζόμενου φωτονίου είναι ανεξάρτητο της γωνίας σκέδασής 

του 

 

A2. Σώμα εκτελεί εξαναγκασμένη αρμονική ταλάντωση με συχνότητα f και βρίσκεται σε 

κατάσταση συντονισμού, δεχόμενο από τον διεγέρτη, περιοδική δύναμη. Αυξάνουμε λίγο τη 

σταθερά απόσβεσης b, χωρίς να αλλάξουμε τίποτε άλλο. Τότε: 

α. το πλάτος μειώνεται και το σύστημα εξακολουθεί να βρίσκεται σε συντονισμό, με 

συχνότητα ταλάντωσης λίγο μικρότερη της f  

β.  το πλάτος μειώνεται και το σύστημα εξακολουθεί να βρίσκεται σε συντονισμό, με 

συχνότητα ταλάντωσης λίγο μεγαλύτερη της f  

γ. το πλάτος μειώνεται και το σύστημα δεν βρίσκεται πλέον σε συντονισμό  

δ. το πλάτος αυξάνεται και το σύστημα βρίσκεται ξανά σε συντονισμό, με συχνότητα 

ταλάντωσης λίγο μεγαλύτερη της f. 

  

Α3.  Στο διπλανό  φαίνεται το στιγμιότυπο  ενός 

εγκάρσιου    γραμμικού αρμονικού κύματος που 

διαδίδεται προς, τη θετική φορά του άξονα x . (Για τον 

άξονα y η θετική φορά είναι προς τα πάνω). Για τις 

φάσεις και τις ταχύτητες ταλάντωσης των σημείων Α και 

Β του μέσου ισχύει: 

α. φΑ < φΒ        υΑ < 0     υΒ < 0.  β. φΑ > φΒ         υΑ > 0      υΒ > 0.                                         

γ. φΑ < φΒ          υΑ > 0     υΒ < 0.  δ. φΑ > φΒ         υΑ < 0     υΒ > 0. 

 

Α4. Σύμφωνα με την αρχή επαλληλίας, όταν δύο ή περισσότερα κύματα διαδίδονται στο 

ίδιο ελαστικό μέσο: 

α. η απομάκρυνση ενός σημείου του μέσου ισούται με την συνισταμένη των 

απομακρύνσεων που οφείλονται στα επιμέρους κύματα. 

β. το πλάτος της ταλάντωσης ενός σημείου του μέσου ισούται με το άθροισμα των 

πλατών των επιμέρους κυμάτων. 



γ. η απομάκρυνση ενός σημείου του μέσου ισούται με την απομάκρυνση που οφείλεται 

στο κύμα με το μεγαλύτερο πλάτος. 

δ. τα κύματα μεταβάλλουν τις ιδιότητες του μέσου, με αποτέλεσμα να παράγεται ένα νέο 

κύμα ανεξάρτητο από τα επιμέρους κύματα. 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ (αν είναι σωστές) ή με Λ (αν 

είναι λανθασμένες): 

α. Όταν μια σφαίρα προσκρούει ελαστικά σε ένα τοίχο, τότε πάντα ισχύει 1 2
v v= −  (όπου 

1
v

η ταχύτητα της σφαίρας πριν την κρούση και 
2
v  η ταχύτητα της σφαίρας μετά την κρούση). 

β. Σύμφωνα με τη θεμελιώδη εξίσωση της κυματικής, η ταχύτητα διάδοσης ενός κύματος 

είναι ανάλογη του μήκους κύματος. 

γ.  Η στιγμιαία τιμή της τάσης στα άκρα μιας πρίζας στην Ελλάδα, έχει τιμή που 

μεταβάλλεται, κατά απόλυτη τιμή, από 0 έως 220V, με συχνότητα 50Hz. 

δ. Συχνότητα κατωφλίου  f0 , ονομάζουμε την ελάχιστη τιμή της συχνότητας που μπορεί 

να έχει η ακτινοβολία που προσπίπτει σε μεταλλική επιφάνεια  ώστε να παρατηρηθούν 

φωτοηλεκτρόνια. 

ε. Τα ατομικά σωματίδια (ηλεκτρόνια, πρωτόνια και νετρόνια) έχουν σπιν μέτρου / 2h , 

όπου h είναι μια θεμελιώδης ποσότητα στροφορμής που εμφανίζεται συχνά στην κβαντική 

φυσική. 

Μονάδες 25 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1.  α. Ποιες πηγές ονομάζουμε σύγχρονες; 

Μονάδες 2 

β. Πάνω σε μια χορδή με ακλόνητα άκρα έχει αποκατασταθεί στάσιμο κύμα. Αν 

αυξήσουμε τη συχνότητα των συμβαλλόμενων κυμάτων  κατά 20 %,  το πλήθος των δεσμών 

που υπάρχουν μεταξύ των άκρων αυξάνεται κατά ένα. Άρα το πλήθος των δεσμών που 

υπήρχαν αρχικά στη χορδή μεταξύ των δύο άκρων ήταν:  

α. 4     β. 6    γ. 5  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 5(1 και 3) 

 

Β2. Δύο οριζόντιοι και παράλληλοι 

αγωγοί x’x,y’y βρίσκονται σε λείο οριζόντιο 

δάπεδο , έχουν μεγάλο μήκος και αμελητέα 

αντίσταση. Οι πανομοιότυποι αγωγοί ΚΛ 

και ΜΝ έχουν μήκος ,μάζα m και 

αντίσταση R , είναι κάθετοι στους αγωγούς 

x’x,y’y και μπορούν να ολισθαίνουν χωρίς 

τριβή με τα άκρα τους να είναι διαρκώς σε 

επαφή με αυτούς. Η όλη διάταξη βρίσκεται 

σε κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο 

έντασης B.  Την στιγμή
0

t 0=  δίνουμε στον ΚΛ αρχική ταχύτητα
0

v  όπως δείχνει το σχήμα.  

α. Να εξηγήσετε την κίνηση που θα εκτελέσουν οι αγωγοί. 

Μονάδες 5 

β. Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας που μετατρέπεται σε θερμότητα στους 

αγωγούς ΚΛ και ΜΝ είναι : 

y y’ 

x’ x 

Β 

Ν 

Μ 

Λ 

K 

v0 

κάτοψη 



α. 100%     β. 50%    γ. 25%  

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 5(1 και 4) 

B3. Στο σχήμα βλέπετε τις τομές δύο 

ομογενών μαγνητικών πεδίων, σχήματος 

τετραγώνων πλευράς α με εντάσεις κάθετες στο 

επίπεδο της σελίδας και μέτρα Β1=B και Β2=3B. 

Μια στιγμή ένα σωματίδιο μάζας m και θετικού 

φορτίου q, εισέρχεται στο πεδίο έντασης Β1 με 

ταχύτητα μέτρου v, κάθετα στην πλευρά ΖΓ του 

πεδίου, στο σημείο Κ, όπου


 =(K )
4

 και εξέρχεται από αυτό με ταχύτητα κάθετη στο 

όριο των πεδίων. Το σωματίδιο τελικά εξέρχεται  από τα μαγνητικά πεδία, μετά από 

λίγο, από σημείο Μ (δεν φαίνεται στο σχήμα). 

A. Η μεταβολή της ορμής του σωματιδίου, κατά το πέρασμά του από τα πεδία έχει 

μέτρο: 

α. 2m v    β. 0   γ. 2m v  

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 4 (1 και 3) 

Β. Ο χρόνος που διαρκεί η κίνηση του σωματιδίου μέσα στα πεδία, είναι: 

α. 
 



m

B q
  β. 

 



4 m

3B q
  γ. 

 



3 m

2B q
 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 4 (1 και 3) 
 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Στο σχήμα η πηγή συνεχούς ρεύματος με 

χαρακτηριστικά E=30V και r=1Ω  τροφοδοτεί  

κυκλικό πηνίο Ν σπειρών ακτίνας α=0,1m που έχει  

αντίσταση R=2Ω και θερμική συσκευή με στοιχεία 

κανονικής λειτουργίας (12V-24W), που συνδέεται 

παράλληλα με σωληνοειδές που έχει πυκνότητα 

σπειρών n=600 σπείρες/m και αντίσταση RΣ=3Ω. Το 

σωληνοειδές έχει συντελεστή αυτεπαγωγής L=0,2H 

ενώ ο διακόπτης δ είναι κλειστός και το ρεύμα στο 

κύκλωμα έχει σταθεροποιηθεί.  

Σε αυτήν την κατάσταση  η ένταση του 

μαγνητικού πεδίου που δημιουργεί το σωληνοειδές 

στο κέντρο του έχει ίδια τιμή με αυτήν του πεδίου που δημιουργεί το κυκλικό πηνίο στο δικό 

του κέντρο Κ .Δίνεται ότι − 
 = 

7

0

m
4 10

A
.   

Γ1. Να αποδείξετε ότι η θερμική συσκευή λειτουργεί κανονικά και ότι το σωληνοειδές 

διαρρέεται από ρεύμα 

 = 4 .  

Μονάδες 6 

(Η παραπάνω τιμή του ρεύματος του σωληνοειδούς μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τα 

παρακάτω ερωτήματα) 

α 

B1 v 

α 

α 

Γ K Ζ 

B2 

E,r 

L,RΣ 

Vκ,Pκ 

R 

(δ) 

Λ Κ Ζ 



Γ2. Να υπολογίσετε τον αριθμό Ν των σπειρών του κυκλικού πηνίου.  

Μονάδες 6 

 

Κάποια χρονική στιγμή t=0 ανοίγουμε τον διακόπτη δ.  

Γ3. Υπολογίστε τη θερμότητα που αναπτύσσεται στην θερμική συσκευή από τη στιγμή 

t=0 έως την στιγμή που η ένταση του ρεύματος σε αυτήν γίνεται 2 Α.  

Μονάδες 6 

Γ4. Να κάνετε σε βαθμονομημένους άξονες, την γραφική παράσταση του μέτρου του 

ρυθμού μεταβολής της έντασης του ρεύματος σε συνάρτηση με την τάση στα άκρα της 

θερμικής συσκευής 


=
di

f(V )
dt

  

Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Η ομογενής δοκός του 

σχήματος ΚΛ έχει μάζα Μ, μήκος 

d 2m=  και ηρεμεί πάνω σε 

οριζόντιο υπόβαθρο. Στο άκρο της 

είναι δεμένο κατακόρυφο ιδανικό 

ελατήριο σταθεράς k 100N / m=

στο κάτω άκρο του οποίου είναι 

δεμένο σώμα μάζας
1

m 1kg= που 

ισορροπεί ακίνητο. Ένα βλήμα 

μάζας 
2

m 3kg= σφηνώνεται με 

κατακόρυφη  ταχύτητα 
2

v στο ακίνητο  σώμα μάζας 
1

m και το συσσωμάτωμα ξεκινά να 

εκτελεί απλές αρμονικές ταλαντώσεις την t=0 ( θετική φορά προς τα πάνω), με ταχύτητα 

=
3

V m / s
2

3
, ενώ η δοκός παραμένει συνεχώς ακίνητη. Να υπολογίσετε:  

Δ1. Την απώλεια της μηχανικής ενέργειας του συστήματος κατά την κρούση. 

Μονάδες 4  

Δ2. Τον ρυθμό μεταβολής της δυναμικής ενέργειας του ελατηρίου τη χρονική στιγμή 
1

t

που το συσσωμάτωμα διέρχεται από την θέση ισορροπίας του για 2η φορά   

Μονάδες 6 

Δ3. Την δυναμική ενέργεια που έχει αποθηκεύσει το ελατήριο την χρονική στιγμή
2

t που 

το συσσωμάτωμα ακινητοποιείται στιγμιαία για 2η φορά μετά την δημιουργία του. 

Μονάδες 4 

Αν είναι γνωστό ότι την χρονική στιγμή 
2

t η δοκός μόλις που δεν ανατρέπεται, ενώ την 

χρονική στιγμή 
2

t T / 2+ (όπου Τ η περίοδος της ταλάντωσης), μόλις που δεν ανασηκώνεται, 

να υπολογίσετε: 

Δ4.  Το ελάχιστο μήκος της, ΚZ, που πρέπει να εφάπτεται στο οριζόντιο ακλόνητο 

υπόβαθρο ώστε να εξακολουθεί να ισορροπεί κατά την ταλάντωση του συσσωματώματος. 

Μονάδες 7 

Δ5. Το μέτρο της  δύναμης που δέχεται η δοκός από το υπόβαθρο καθώς και την 

απόσταση του σημείου εφαρμογής της από το άκρο της Κ, την στιγμή που ο ρυθμός 

μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος ισούται με μηδέν, με δεδομένο ότι η ράβδος 

βρίσκεται σε ισορροπία κατά την ταλάντωση του συσσωματώματος. 

Μονάδες 4 

m1 

m2 v2 

K 

Z 

k 

Λ 



Δίνεται 2g 10m / s .=   


